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Анотація. Визначено критерії, за якими оцінюють культурно-просвітницьку діяльність 

бібліотек, а саме кількісні та якісні індикатори. Висвітлено значення соціальної ефективно-

сті як ключового показника результативності діяльності бібліотеки. Особливу увагу приді-

лено впливу цифровізації на трансформацію підходів до оцінювання, зокрема використанню 

електронних ресурсів, онлайн-заходів та інтерактивних форм взаємодії з користувачами. 
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Формування культурного, освіченого та національно свідомого покоління є 

безперервним процесом, який постійно модернізується. Бібліотека, як соціокуль-

турний інститут, відіграє у цьому процесі важливу роль завдяки організації куль-

турно-просвітницьких заходів. 

Культурно-просвітницька діяльність книгозбірні реалізується через прове-

дення тематичних і літературних вечорів, екскурсій, днів інформації, бібліогра-

фічних оглядів, презентацій та виставкових заходів. Важливим напрямом є та-

кож залучення до цих ініціатив різних категорій користувачів, зокрема учнів, 

вчителів та працівників установи. 

Різноманітність форм просвітницької роботи бібліотеки зумовлює потребу 

в оцінці її результативності. Найчастіше для аналізу й оцінки використовуються 

такі критерії: 

• кваліфікація бібліотечного працівника (спеціальна або вища спеціальна 

освіта); 

• культура обслуговування; 

• повнота і точність виконання читацьких замовлень; 

• оперативність пошуку потрібного документа, в тому числі й з викорис-

танням ресурсів мережі Інтернет; 

• надання в повному обсязі не тільки традиційних, але й додаткових по-

слуг; створення комфортних умов тощо [4]. 

У бібліотечній практиці для аналізу ефективності діяльності також широко 

застосовуються як кількісні абсолютні показники (кількість користувачів, книго-

видача, відвідування тощо), так і відносні, зокрема забезпеченість документами, 

обертаність фонду, відвідуваність і читаність. Саме ці показники, хоча й не є 

вичерпними, залишаються базовими в оцінці діяльності бібліотек і часто слугу-

ють індикаторами якості їх роботи [4]. 
Ефективність роботи бібліотеки сучасні бібліотекознавці розглядають як 

рівень досягнення установою поставлених цілей з урахуванням потреб користу-

вачів. Питанню оцінки ефективності та результативності бібліотечної роботи й 
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менеджменту приділяють значну увагу вітчизняні дослідники М. Слободяник, 

Ю. Столяров, Г. Швецова-Водка та інші. Вони розглядають оцінку якості бібліо-

течних послуг як потужний інструмент ухвалення управлінських рішень, плану-

вання та вдосконалення діяльності бібліотек загалом і окремих технологічних 

процесів зокрема. Наголошується, що саме якісні бібліотечні послуги є запору-

кою ефективної діяльності бібліотек [1]. 

Аналіз сучасних підходів свідчить про зміщення акцентів від суто кількіс-

них показників (кількість відвідувань, виданих книг) до якісних індикаторів за-

доволеності користувача та соціальної значущості бібліотечних ініціатив у циф-

ровому середовищі. 

У сучасних умовах оцінка результативності просвітницької діяльності на-

буває системного характеру та ґрунтується на поєднанні кількісних і якісних по-

казників. Традиційний статистичний облік доповнюється аналізом відповідності 

соціокультурних практик потребам груп користувачів. Важливими критеріями є 

рівень інноваційності форм роботи, зокрема використання цифрових технологій 

і створення інтерактивного або віртуального середовища взаємодії з користува-

чами. Оцінювання також передбачає врахування когнітивного аспекту, тобто рів-

ня засвоєння нових знань і формування інформаційних компетентностей ауди-

торії. 

Питаннями вдосконалення показників оцінки діяльності бібліотек система-

тично займаються IFLA та ІSО. Так, визначною стала публікація ІФЛА в 1996 ро-

ці книги «Вимірювання якості в бібліотеках» [2, с. 120] та подальші оновленні 

видання. Особливістю цих підходів є те, що всі показники розраховуються за 

єдиною методикою і користувач перебуває в центрі всього процесу збирання 

статистичних даних. Значну кількість показників можна використовувати для 

оцінювання як традиційних, так і електронних послуг. 

Узагальнюючи зазначене, варто зазначити, що сучасні підходи до оцінки 

культурно-просвітницької діяльності бібліотек виходять за межі традиційного 

статистичного обліку та мають комплексний характер. Вони передбачають інтег-

рацію кількісних показників із якісними характеристиками, орієнтованими на 

визначення соціального впливу бібліотеки, рівня залученості користувачів у різ-

ні форми діяльності та ефективності комунікаційних практик. 

Особливого значення набуває оцінювання соціальної ефективності як клю-

чового показника результативності діяльності бібліотеки, що відображає її здат-

ність відповідати актуальним потребам суспільства та сприяти культурному й 

освітньому розвитку різних груп користувачів. Водночас у контексті цифровіза-

ції трансформуються підходи до вимірювання ефективності, що зумовлює необ-

хідність урахування нових форм взаємодії, зокрема онлайн-активності, викорис-

тання електронних ресурсів та інтерактивних форматів просвітницької робо-

ти [3, с. 9–12]. 

Отже, оцінка культурно-просвітницької діяльності бібліотек постає як ба-

гатовимірний процес, що поєднує управлінський, соціальний та технологічний 

аспекти, формуючи основу для подальшого вдосконалення бібліотечної практи-

ки в умовах сучасних трансформацій. 
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Сучасний етап розвитку глобального інформаційного суспільства характе-

ризується тотальною диджиталізацією, що докорінно змінює архітектоніку со-
ціокомунікаційних інституцій. Бібліотеки, як фундаментальні осередки збере-
ження та поширення знань, трансформуються з простих книгосховищ у динаміч-
ні мультимедійні хаби, платформи для неформальної освіти та центри цифрової 
грамотності. Для України це питання виходить далеко за межі технологічного 
оновлення: воно стає стратегічним пріоритетом у контексті інтеграції до євро-
пейського науково-освітнього простору та забезпечення інформаційної стійкості 
держави в умовах воєнного стану. Саме тому адаптація перевіреного зарубіжно-
го досвіду набуває особливого значення, адже дає змогу ефективно використати 
вже апробовані моделі з урахуванням національних умов і викликів. 

Світовий досвід пропонує кілька успішних парадигм цифрового розвитку, 
які можна застосувати в Україні. Так, наприклад, у США Digital Public Library of 
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